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Τα εγκαίνια του αποκατεστημένου 
κωδωνωστασίου του Μητροπολιτικού Ναού Σύμης
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Σύμης, Τήλου, Χάλκης και Καστελλορίζου

Με την υψηλή παρουσία της Υπουργού Πολιτισμού 
Ευγενεστάτης κ. Λίνας Μενδώνη, πραγματοποιήθηκαν σήμερα 
Τετάρτη 10η Ιουνίου 2026, με παλλαϊκή συμμετοχή και 
πανηγυρική ατμόσφαιρα, τα Εγκαίνια του Κωδωνοστασίου του 
Ιερού Μητροπολιτικού Ναού Αγίου Ιωάννου Προδρόμου Σύμης, 
τον Αγιασμόν των οποίων τέλεσε μετά πάσης ιεροπρεπείας και 
λαμπρότητος, ο Σεβ. Μητροπολίτης Σύμης κ. Χρυσόστομος.
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Ο Σεβασμιώτατος, συμπαραστατούμενος από τον Δήμαρχο Σύμης κ. Ελευθέριο 
Παπακαλοδούκα και τις λοιπές Στρατιωτικές, Αστυνομικές και Λιμενικές Αρχές 
της Νήσου μας, υπεδέχθη την κ. Υπουργό και την εκλεκτή συνοδεία των 
συνεργατών της στον Ι. Μητροπολιτικό Ναό, ξεναγήσας δι’ ολίγων αυτήν εις τον 
ιερό Χώρο και την ιστορία του.

Ακολούθως και ώρα 09:15 κατά το πρόγραμμα, έλαβαν χώρα τα Εγκαίνια, 
κάτωθεν του ανακαινισθέντος Κωδωνοστασίου, η συνοπτική ιστορία του οποίου 
ξεκινά το έτος 1880, όταν ανεγέρθη, εξ ολοκλήρου λιθόκτιστο, ύψους 24 μέτρων 
και ρυθμού μπαρόκ. Το μνημείο ωστόσο είχε υποστεί σοβαρές ζημιές από σεισμούς 
και γερμανικούς βομβαρδισμούς, με αποτέλεσμα να κριθεί επικίνδυνο και 
ετοιμόρροπο, με ορατό κίνδυνο πιθανής καταρρεύσεως και ενδεχομένως 
προκλήσεως σοβαρού ατυχήματος, αφού ευρίσκεται στο κέντρο της κάτω πόλεως 
και καθημερινώς κάτωθεν αυτού διέρχονται εκαντοντάδες περίοικοι, τουρίστες 
και προ παντός οι μαθητές του γειτνιάζοντος Πετριδείου Δημοτικού Σχολείου, 
πολυμελής αντιπροσωπεία των οποίων συμμετείχε με τους Εκπαιδευτικούς της 
στην Τελετή. Μετά από στατική μελέτη το 2016 με δωρεά της Ι. Μονής 
Πανορμίτου και την καθοριστική παρέμβαση της Υπουργού Πολιτισμού, Λίνας 
Μενδώνη, το 2020, το έργο χρηματοδοτήθηκε από το Ταμείο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας (ΣΑΤΑ 014-2022ΤΑ01400082) με την χρηματοδότηση της 
Ευρωπαικής Ενώσεως και εν συνεχεία υλοποιήθηκε και ολοκληρώθηκε με ταχείς 
ρυθμούς, με Φορέα το Τμήμα Έργων της Διευθύνσεως Αναστήλωσης Βυζαντινών 
και Μεταβυζαντινών Μνημείων του Υπουργείου και ανάδοχη Εταιρεία την 
«ΤΖΑΝΕΤΟΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ – IKE».



Ο Σεβασμιώτατος μετά τον Αγιασμό ομίλησε εμπνευσμένα, εκφράζοντας τις 
θερμές του ευχαριστίες στην Υπουργό και σε όλους όσοι εργάστηκαν για την 
υλοποίηση του σημαντικού αυτού έργου. Επίσης, δραττόμενος της ευκαιρίας, 
ζήτησε από την κ. Υπουργό μια νέα παρέμβαση για την ενδεχόμενη αναστήλωση 
του ιστορικού Ναού της Μεγάλης Παναγίας του Κάστρου Σύμης, ο οποίος 
ανατινάχθηκε εκ θεμελίων από τα ναζιστικά στρατεύματα στις 24 Σεπτεμβρίου 
1944. Ο παλαίφατος αυτός Ναός αποτελούσε σπουδαίο πνευματικό κέντρο, καθώς 
εκεί λειτουργούσε η ξακουστή «Ελληνική Σχολή του Κάστρου» και έχει συνδεθεί 
άρρηκτα με την ιστορική μνήμη της Σύμης. Τέλος ο Σεβ. Μητροπολίτης κ. 
Χρυσόστομος, εν μέσω χειροκροτημάτων προσέφερε στην κ. Μενδώνη ως ευλογία, 
αναμνηστικό δώρο και ενθύμιο ευχαριστίας, μια ειδικά φιλοτεχνημένη εικόνα του 
Τιμίου Προδρόμου με ανάλογη αναθηματική επιγραφή.

Ακολούθως η κ. Υπουργός αντιφωνώντας, εξέφρασε τις θερμές της ευχαριστίες 
στον Σεβασμιώτατο για την φιλόφρονα υποδοχή, καθώς και την ιδιαιτέρα της 
χαρά και ικανοποίηση για το εξαιρετικό αποτέλεσμα των εργασιών, το οποίο όπως 
επεσήμανε, οφείλεται στην άψογη συνεργασία των αρμοδίων Υπηρεσιών του 
Υπουργείου με την Ιερά μας Μητρόπολη και προσωπικώς με τον Σεβασμιώτατο, 
ευχόμενη να συνεχίζεται πάντοτε υποδειγματικά. Επίσης ακούγοντας με προσοχή 
την αναφορά του για την ιστορική «Μεγάλη Παναγιά του Κάστρου», δήλωσε την 



πρόθεσή της, να προβεί η οικεία Υπηρεσία της Εφορείας Αρχαιοτήτων 
Δωδεκανήσου σε μια πρώτη διερεύνηση, ώστε εντός του πλαισίου του 
αρχαιολογικού Νόμου, να γίνει μια πρώτη προσέγγγιση στην σημαντική αυτή 
κατεύθυνση.





Είναι δε αξιοσημείωτο και χαρακτηριστικό για το χαρμόσυνο κλίμα που 
επικρατούσε, το γεγονός, ότι μετά το πέρας της Τελετής, η κ. Υπουργός κάλεσε 
τους μικρούς Μαθητές και μαζί τους χτύπησε πανηγυρικά τις καμπάνες του 
ιστορικού Καμπαναριού, σκορπίζοντας αισιοδοξία αλλά και συγκίνηση στους 
παρευρισκομένους.

Αναφέρεται, ότι εκτός των προαναφερομένων, στα Εγκαίνια συμμετείχαν, ο 
Θεοφιλ. Βοηθός του Σεβ. Μητροπολίτου μας κ. Χρυσοστόμου, Επίσκοπος 
Ροδοστόλου κ. Αντώνιος, ο Εφημέριος του Μητροπολιτικού Ι. Ναού και Γεν. 
Αρχιερατικός Επίτροπος Πρωτοπρ. Στέφανος Μακρής, ο Ιεροδιάκονος Παύλος 
Τερεζάκης και οι Πρεσβ. Γεώργιος Χατζηχρυσάφης και Γεώργιος Κακακιός. Ως 
εκπρόσωπος της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου, παρέστη ο Αναπληρωτής 
Περιφερειάρχης κ. Απόστολος Ασπράκης, η Προισταμένη της Εφορείας 
Αρχαιοτήτων Δωδεκανήσου Συμαία κ. Ελένη Φαρμακίδου, καθώς και η τέως, κ. 
Μαρία Μιχαηλίδου. Επίσης από την Διεύθυνση Αναστήλωσης Βυζαντινών και 
Μεταβυζαντινών Μνημειων/Τμήμα Έργων, συνόδευσαν την κ. Μενδώνη, ο 
Προιστάμενος κ. Θεμιστοκλής Βλαχούλης και έτεροι συνεργάτες.

Η λαμπρή αυτή Τελετή των εγκαινίων ολοκληρώθηκε μέσα σε κλίμα γενικής 
ικανοποίησης και πνευματικής ανάτασης. Μετά το πέρας, οι παρευρισκόμενοι 
είχαν την ευκαιρία να μοιραστούν τις εντυπώσεις τους και να ανταλλάξουν ευχές 
στο παρακείμενο Αρχονταρίκι του Ι. Ναού, όπου παρατέθηκε δεξίωση με την 
προσφορά πλούσιων παραδοσιακών κερασμάτων της Σύμης, σφραγίζοντας έτσι με 
τον πιο φιλόξενο τρόπο την ιστορική για το Νησί μας ημέρα.


































